

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

### 大鹏新区：依海而生 逐梦蓝海

南海之滨，鹏湾之畔，拥有128公里海岸线、305平方公里海域面积的大鹏新区，在发力“蓝色经济”上，可谓有着得天独厚的优势，更是勇担深圳全面建设全球海洋中心城市集中承载区的使命任务。

在不久前举办的2022年大鹏新区全球招商大会上，世界500强企业中海投资控股有限公司与大鹏新区签署合作协议，将投资180亿元在环龙岐湾片区打造中海深圳大鹏国际滨海旅游度假区，这也意味着，大鹏新区向海发展步伐进一步加快。

依海而生，向海而兴。党的二十大报告提出，要发展海洋经济，保护海洋生态环境，加快建设海洋强国，并将其作为“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”的重要内容。大鹏新区，这座风光旖旎的半岛，正乘风破浪，逐梦蓝海。

#### 海洋“家底”雄厚 唱响“海上牧歌”

深圳市委市政府赋予大鹏建设全球海洋中心城市集中承载区这一重大使命，鼓励支持大鹏立足自身禀赋，探索形成向海发展新格局。

生态是大鹏最靓丽的底色。大鹏湾成为全国首批“美丽海湾”案例，水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐，是这里的常态。

2022年9月7日，在大鹏新区潜水协会和广东海洋大学深圳研究院专业潜水员的护送下，350株珊瑚苗在大鹏湾海底“安家落户”，成为大鹏新区海底花园的新成员。作为全国首个以珊瑚为主题的国家级海洋牧场示范区，也将于年底开建，用海面积7.48平方公里。

近日，在大鹏新区典型生态生物多样性调查工作中，全球率先发现并命名两株新的海洋菌种资源——大鹏岛海杆菌和沉积物海微生态菌。豹猫、黑耳鸢、蟒蛇等野生动物多次在大鹏新区排牙山—七娘山节点生态廊道发现，越来越多来自陆地、海洋的“自然之友”为“大鹏海陆统筹、标本兼治”的生态优化成果“投上”赞同票。

公开数据显示，截至目前，大鹏湾海域鱼类、甲壳类、头足类、贝类等游泳生物超过190种，藻类等浮游植物超过130种，湾内分布有蜂巢珊瑚、角蜂巢珊瑚、陀螺珊瑚、滨珊瑚等珊瑚超过60种，重点珊瑚分布区活珊瑚覆盖率达到50%，成为重要的城市近海生物多样性资源分布区。

在大鹏，海洋保护已成为社会共识，“慈善信托+专项基金”的大鹏半岛生态文明建设公益基金设立，民间珊瑚保育组织不断壮大，推动深港海洋保护联盟成立，“海洋+”儿童友好型城区加快建设。政府、企业、社会三方合力参与的海洋生态文明共建机制，为“大鹏新区向海发展”汇聚了强大合力。

在现代化海洋牧场“加持”下，一曲人与自然和谐相处的“海上牧歌”在大鹏湾畔持续唱响。

#### 滨海旅游蓬勃发展 “桃花源”成“活力湾”

如果说丰富的海洋资源是大鹏新区推动蓝色发展的底气，那么用好蓝色国土资源，做好蓝色旅游文章，则是其竞争优势。

较场尾原本是一个只有400栋农民房的小渔村，经过整治后焕然一新，迅速吸引了来自全国各地的民宿经营者，并一跃成为与鼓浪屿齐名的网红民宿区。

不断“出圈”的，还有西涌滨海旅游度假区。在市委市政府的支持下，大鹏新区引入华侨城深东集团运营，充分挖掘本地特色文化，持续对片区品质进行改造提升，以音乐、露营、星空等为主题，近年来推出了多项网红“爆款”滨海文旅产品，加快打造“超一流生态型滨海旅游度假区”。值得一提的是，西涌滨海旅游度假区二期项目已于日前启动。

七娘山下，龙岐湾畔，深圳乐高乐园、国家水上国民休闲运动中心正加快建设。通过大视野规划旅游产业发展，大手笔打造高端滨海旅游，支持玫瑰海岸文化旅游度假区、满京华艺象艺术园区以及品牌婚纱摄影基地等生态文化产业发展，七

星湾游艇会等亲海运动产业快速发展，中国杯帆船赛逐渐形成品牌效应，全域、全季、全龄、全业态的滨海旅游发展新格局逐步成型。

依托丰富的山海资源，大鹏滨海文旅加速转型升级。深圳最大规模滨海度假区——金沙湾国际乐园水世界、儿童世界已于2021年陆续开业，5个国际豪华度假酒店将助力打造高端酒店群，未来还将有体育馆、剧场、滨海休闲商业街等丰富业态。

除了展示其“颜值”外，大鹏新区还充分利用“内涵”加分。以文塑旅、以旅彰文，丰厚的海洋文化底蕴让大鹏新区的高端文旅产品更为多元，更具有辨识度。

有“沿海所城，大鹏为最”赞誉的大鹏所城、沙鱼涌古港、赖恩爵将军第等海洋遗迹印证出海洋文化基因；南澳海胆粽、疍家人婚俗、东山渔歌等非物质文化遗产留存着写进了大鹏群众的生活记忆里，海洋文化、大海味道也为市民游客带来了丰富的传统文化体验。

近日，深圳发布《深圳市海洋发展规划（2022—2035年）（征求意见稿）》（下称《海洋发展规划》）指出将聚焦龙岐湾、西涌、金沙湾等核心滨海景区建设，塑造高品质山海旅游产品，打造梧桐山—大鹏半岛世界级滨海旅游度假区，充分利用大鹏所城等海洋历史文化资源，提供滨海创意休闲体验。这也意味着，大鹏新区在打造世界级滨海旅游目的地方面，将成为深圳主战场。

其中，《海洋发展规划》还特别提到，大鹏新区龙岐湾片区将依托乐高乐园打造知名文旅品牌，建设旅游度假核心景区。建设龙岐湾滨海休闲带、新大河生态湿地公园、国家水上国民休闲运动中心，提供滨海文旅加生态游憩休闲体验。

未来的山海大鹏，将超乎想象。

#### “三海”联动 学研产商旅深度融合发展

2022年，大鹏新区再次迎来了向海发展的重大进展。

6月17日，大鹏新区与南方科技大学举行合作签约仪式。会上，双方重点围绕筹建深圳海洋大学相关事宜展开深入交流。根据合作协议，双方将在共建海洋科学研究院、共建高新技术产业培育基地、合作共建国际海洋大鹏品牌、高层次人才引进、科研合作、人才培养、党建共建等九个方面开展深入合作。此外，双方将通过举办高层次海洋国际论坛会议、全球海洋治理论坛、全球海洋发展、全球海洋科技赛事等活动，促进深圳海洋产业发展，助力深圳全球海洋中心城市建设。

目前，深圳海洋大学已启动建设，计划投资约

48亿元，将探索国际学术交流与合作机制，建立全球海洋智库与科教融合发展的模式，深度挖掘新区海洋经济发展潜力，构建以现代海洋科教为引领的海洋产业创新体系。

作为海洋发展“重器”之一的国家深海科学中心也踏浪而来，落户大鹏，将与深圳海洋大学形成“双龙头”引领海洋科技发展的格局，不断壮大海洋科技创新主体实力，承接国家重大战略任务，促进重大基础研究成果转化与产业化，形成国家级深海科研能力，为深圳全面建设全球海洋中心城市提供重大科研支撑。

另一边，普利兹克奖获得者、国际著名建筑设计大师妹岛和世、西泽立卫设计的深圳海洋博物馆正加快推进，未来将是深圳全球海洋中心城市的文化新地标。根据规划，深圳海洋博物馆将设置海洋资源收藏展示中心、海洋文化教育中心、海洋科学研究中心，集收藏、研究、展示、科普等功能于一体，总建筑面积约10.8万平方米。其中，3D互动、全景沉浸体验技术模拟极地、深海、风暴潮等特殊海洋极端环境，将展示我国先进海洋科学和技术成果。

以“海洋大学+深海科学中心+海洋博物馆”联动引领，打造国家海洋战略科技力量，培育一体化的新型海洋研发机构和教育基地，以科技成果转化带动海洋产业园区（深圳国际生物谷、食品谷）发展，推动实现学研产商旅融合发展，是大鹏推动“蓝色经济”发展、向海图强的重要方向。

而海洋大学、国家深海科学中心选址地——坝光片区将有望成为大鹏新区在海洋发展的“新热点”。面积31.9平方公里的坝光片区，是全市最大的可成片开发区域，也是新区建设国际生物谷和国际食品谷的核心片区，为海洋科技、生物医药、食品健康等新兴产业提供空间载体。

要建设全球海洋中心城市集中承载区，大鹏新区有基础、有实力，更有决心。

2022年，大鹏新区仅用3个月高效清退218户海上渔排，解决了困扰多年的历史遗留问题，进一步规范海域使用行为，为海洋产业高水平发展赢得时间、预留空间。

大鹏新区“十四五”规划提出，将按照“全链条谋划、全方位推进、全要素提升”总体要求，建设世界级活力海岸带，推动海洋经济高质量发展，助力构建海洋命运共同体，加快建设全球海洋中心城市集中承载区。

大鹏“赶潮”，潜力无限、大有可为，将支撑深圳蓝色经济巨轮劈波斩浪、扬帆远航。

（整理：陈智美 张丽）

大鹏新区乘风破浪，逐梦蓝海。深圳侨报通讯员 李坚强 摄

